Master professionnel de sciences de l’éducation 
Actualité des dispositifs d'intervention 
Programme des 16 et 17 octobre 2015 
Coordination Danielle Hans
10H-13H et 13H – 17H

Vendredi 16 octobre 2015 Salle C206A


10H-13H. Benjamin Cartron
Après une formation universitaire en sciences humaines et sociales (communication, psychologie sociale puis psychosociologie), Benjamin Cartron a travaillé notamment comme formateur (sur la relation de face à face, les situations d'encadrement...) et comme consultant en SSII. Depuis 2010, il travaille principalement comme consultant indépendant, sur des chantiers ponctuels, de formation (auprès de futurs travailleurs sociaux notamment), d'études ou de diagnostic (dans le secteur de l'énergie mais aussi d'autres entreprises ou associations), et d'accompagnement (auprès d'équipes en difficulté).
Comme intervenant psychosociologue, sa perspective reste de travailler à l'articulation entre l'individu et le collectif en utilisant les ressources de la sociologie et de la psychologie.
Il développe trois axes principaux : l’intervention en sociologie des organisations, portant notamment sur les aspects qualité de vie et santé au travail, la construction collective des identités de métier ; l’approche de situations de violence ou de tension dans les services de contact au public et aux usagers.



14H -17H . Frédéric Brugeilles 
Frédéric Brugeilles est sociologue et psychosociologue, consultant et chercheur. Il accompagne le changement dans les organisations et réalise des diagnostics, ainsi que des expertises auprès des CHSCT. Il a participé, pendant plusieurs années, à des recherches sur « maladie chronique et travail » au CNAM. Il intervient principalement sur des problématiques de travail, de santé au travail et de management, dans différents secteurs d'activité : industrie, énergie, transports, sanitaire et social, associatif, culturel, banque et assurance, services, services publics...  
Il a créé en 2011 le Cabinet Intervalle, (http://www.cabinet-intervalle.fr)
Il est chargé de cours et formateur, notamment au CELSA- La Sorbonne (Paris 4), à l’Institut Catholique de Paris, l'Université Villetaneuse (Paris 13) et à l’Ecole Centrale Paris. 
Il est membre du CIRFIP (Centre International de Recherche, Formation et d’Intervention Psychosociologiques).

Bibliographie
Dominique Lhuilier, Sandra Amado, Frédéric Brugeilles, Mariama Diallo, Dominique Rolland. 2010. Le travail et l’emploi à l’épreuve du VIH/VHC : régulations des systèmes d’activités et réévaluation du modèle de vie. Activités, octobre 2010, volume 7, numéro 2, p.2-26.
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Samedi 17 octobre 2015 Salle C206A


10H-13H. Willy Falla
Willy Falla, Psychologue clinicien, Docteur en psychologie clinique, chargé de cours à l’université Paris Ouest Nanterre La Défense, Willy Falla a soutenu sa thèse en 2010 sous la direction de André Sirota. Il a mené de nombreuses interventions en établissement scolaire dans le cadre des activités de formation continue des personnels de l’éducation nationale organisées au SUFOM. Membre du CIRFIP, Willy Falla est également membre de la SFPPG (Société Française de Psychothérapie Psychanalytique de groupe). Il intervient auprès d’équipes instituées, plus particulièrement dans le champ de l’enseignement, de l’éducation et de la santé.

Bibliographie
- Groupalité et investissement du dispositif dans la pédagogie institutionnelle : l’intérêt de l’analyse inter-transférentielle. Revue Cliopsy, 9, 2013, p.37-52. (Ce texte sera remis aux étudiants le 16 novembre.)

- Le rappel au cadre, une arme contre la violence ?  Le nécessaire travail de renoncement d’une équipe de psychodramatistes. Revue de psychothérapie psychanalytique de groupe, 59, 2012.2, p. 69-82.




14H-17H. Danielle Hans
Retour sur l’ensemble des interventions des professionnels invités lors des deux « weekends ».
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