Master de sciences de l’éducation « Clinique de la formation »
Itinéraire professionnel « Fiap »
Actualité des dispositifs d’analyse de pratiques
Vendredi 12- samedi 13 décembre
10h – 13h et 14h – 17h. 

Coordination Françoise Hatchuel (hatch@u-paris10.fr)

Vendredi 12 décembre
10h – 13h Salle C206a
Patrick Geffard 

Maître de conférences en sciences de l’éducation à l’Université Paris 8. 
→ textes donnés : 
· Geffard Patrick (2014). - Le groupe de pairs de la pédagogie institutionnelle : un espace psychique partagé ?, Revue de psychothérapie psychanalytique de groupe, n° 62, p. 183-195.

· Geffard Patrick (2011). - Confrontation aux élèves en difficulté et élaboration psychique, Esquisse, n° 54-55, p. 61-73.
→ voir aussi : 

· Geffard Patrick (2012).- compte-rendu de « XYPAS Constantin, FABRE Michel et HÉTIER Renaud (dir.). Le tiers éducatif. Une nouvelle relation pédagogique. Figures et fonctions du tiers en éducation et formation », Recherche & formation, n° 69, p. 154-155. 
· Geffard Patrick (2009). - Premières émergences du “Je” dans une classe institutionnelle, Processus inconscients et pratiques enseignantes, Blanchard-Laville C., Geffard P. (coord.), Paris : L’Harmattan, p. 121-141.
· Geffard, P., Lardy, E. (2009). - Entre élaboration de la praxis et repérage du sujet, une pratique de réunion, in Actualité de la pédagogie institutionnelle. Le livre des groupes, (Coll.), Vigneux : Matrice, p. 292-295. 
· Geffard, Patrick (2008). - Une évocation de la pédagogie institutionnelle in Schlemminger G., De Célestin Freinet aux pédagogies institutionnelles, Paris : Université Paris 8 / I.E.D, p. 44-50. 
14h – 17h Salle C206a
Hélène Lapostolle
Psychosociologue, titulaire du master Fiap, animatrice de groupes d’analyse de pratiques, membre du cabinet « Pluralités-consultants », chargée de cours l’université Paris 8 et en IFCS.
→ voir :

· Lapostolle hélène (2008). - Le fraternel à l'épreuve d'un groupe d’analyse de pratiques professionnelles. Approche psychanalytique. Mémoire de M2 Fiap sous la direction de Claudine Blanchard-Laville
Samedi 13 décembre
10h – 13h Salle C206a
Patrick Meier
Psychologue clinicien, psychosociologue, superviseur d’équipes et animateur de groupes d’analyse de pratiques dans différentes institutions du secteur social et médico-social. Membre du Cirfip.
→ texte donné :
Meier Patrick.- Cycle d’analyse de pratiques. Document d’information aux participant-e-s d’un groupe. Dactylographié. 

14h – 17h Salle C206a
Françoise Hatchuel

Maîtresse de conférences en sciences de l’éducation, habilitée à diriger les recherches, membre du Centre de recherches en éducation et formation, équipe « savoirs, rapport au savoir et processus de transmission », responsable du master « clinique de la formation ».

→ textes donnés : 

· Le groupe de parole d’apprenants et d’apprenantes : un espace de co-formation ? Connexions, 82 (dossier « groupes de parole et crise institutionnelle »), p. 149-163
· Hans Danielle, Hatchuel Françoise (2010). - Réflexions à propos d’un dispositif de supervision dite « institutionnelle » à l’Université : une formation à l’animation clinique d’un groupe, Connexions, 93, p. 167-183
→ voir aussi : 

· L’école, lieu de passage et de transmission : un regard anthropologique et clinique, Nouvelle Revue de Psychosociologie, 9 (automne 2010), dossier « Crise du système scolaire ou crise de société ? Faux semblants et réels enjeux », p. 105-120.

· Une autre langue : un espace pour penser ? L’autre, vol. 11, n°1 (printemps 2010), p. 70-79.

· L’impossible intériorité et la mise au défi, Cahiers de psychologie clinique, dossier « Effractions d’adolescence », 33 (automne 2009), p. 121-138.
· Le rapport au savoir des élèves : enjeux inconscients et élaboration. L’intérêt des groupes de parole, in dossier « Rapport au savoir et socialisation familiale et scolaire »,  Pratiques psychologiques, 2004-3 (septembre), p. 133-139. 

