Master de sciences de l’éducation parcours « Clinique de la formation »
Actualité des dispositifs clinique - 4P9CLACP et 4P0CLACP 
Cycle 2022-2023
Vendredis et samedis 10h – 13h et 14h – 17h salle C206b 
2-3 décembre, 13-14 janvier, 02-03 fev, 10-11 mars, bilan 12 mai
Coordination David Faure (dfaure@parisnanterre.fr)
Françoise Hatchuel (hatch@parisnanterre.fr)
« Week-end » 1 (coordination F. Hatchuel)

Vendredi 2 décembre
10h – 13h  : Claudine Blanchard-Laville (www.claudineblanchardlaville.com) 
Professeure émérite en sciences de l’éducation à l’université Paris Nanterre, directrice de publication de la revue Cliopsy (www.revuecliopsy.fr), responsable du master Fiap de 2005 à 2010. 
→ texte donné : 
· Blanchard-Laville C. (2008). Effet d’un cadre clinique groupal sur le travail du penser des participants. Approche psychanalytique, in M. Cifali et F. Giust-Desprairies (dir.). Formation clinique et travail de la pensée (p. 87-105). Bruxelles : De Boeck. 
→ voir aussi : 

· Blanchard-Laville C., Nadot S. (2005). Analyse de pratiques et professionnalisation. Entre affect et représentation. Connexions. 82. 119-142.
· Blanchard-Laville C. (2008). Du soin psychique aux enseignants, Cliniques méditerranéennes. 77. 159-176.
· Blanchard-Laville C. (2013). Au risque d’enseigner. Paris : PUF.
· Blanchard-Laville C. (2017). Vous avez dit « contre-transfert » ? À propos des mouvements contre-transférentiels dans l’animation d’un groupe clinique d’analyse des pratiques professionnelles. Revue Cliopsy. 17. 59-81.
· Blanchard-Laville, C.  (2017). Pour une clinique groupale du travail enseignant, Dans Louis-Marie Bossard (dir.). Clinique d’orientation psychanalytique. Recherches en éducation et formation (p. 213-240). Paris : L’Harmattan.
· Blanchard-Laville, C. avec Arnaud Dubois et Sophie Lerner-Seï (2017). Groupes d’analyse de pratiques pour enseignants. Mise en perspective de trois dispositifs inspirés du « groupe balint ». Revue de Psychothérapie Psychanalytique de Groupe. 68. 
· Blanchard-Laville, C. avec Sophie Lerner-Seï (2017). Sensibiliser des professeurs de musique à l’analyse clinique de leur pratique. Dans A. Dubois (dir.) (2017). Accompagner les enseignants. Pratiques cliniques groupales (p. 61-75). Paris : L’Harmattan.
14h – 17h: Olivier Gourbesville
Psychosociologue, consultant indépendant, diplômé de l’ESSEC et de l’Université Paris-Dauphine (DEA en psychosociologie), ancien président du Cirfip.

Depuis 1973, il réalise des interventions de diagnostic, de conseil, de formation, d'animation et d'accompagnement - portant sur la coopération dans les relations de travail, le développement des compétences professionnelles, la facilitation des changements organisationnels et la résolution de situations conflictuelles et de crise - dans des contextes socio-professionnels divers : administrations et organismes publics, grandes entreprises publiques, grandes entreprises privées, organismes consulaires, PME-PMI, associations, coopératives et fédérations professionnelles, institutions médico-sociales, organismes d'études, de conseil et de formation. 

Il a enseigné à l'Ecole Centrale Paris (département SHS) pendant 25 ans.
Samedi 3 décembre
10h – 13h : Christophe Bittolo

Psychologue, psychanalyste, analyste de groupe. Maître de Conférences en psychologie clinique (Laboratoire PCPP, Université Paris Descartes), membre de la S.F.P.P.G (Société Française de Psychothérapie Psychanalytique de Groupe) et de l’association Transition - Analyse de Groupe et d’Institution. Membre du comité de rédaction de la revue Connexion.
→ texte donné : 

· Bittolo C., Robert P. (2012).- Espace sensible et groupes : régulation, contenance et transformation de la sensorialité dans les groupes, les familles et les institutions », Revue de Psychothérapie Psychanalytique de Groupe, 59.

→ voir aussi : 

· Bittolo C., « Phénomènes d’emboîtements dans les groupes : aspects cliniques et méthodologiques » in Revue de Psychothérapie Psychanalytique de Groupe, 2/2018

· Bittolo C., Schom A.C., « Perspectives psychanalytiques sur les institutions » in Philippe Robert, Raphaël Riand et Philippe Drweski, Clinique des groupes, Editions In Press, 2018, p113-124
· Bittolo C., « Les groupes de professionnels : intervention, supervision, analyse de pratiques" in Philippe Robert, Raphaël Riand et Philippe Drweski, Clinique des groupes, Editions In Press, 2018, p125-134
· Bittolo C., « A quel sein se vouer ? : la forme, l’informe et la dynamique de groupe» in Revue de Psychothérapie Psychanalytique de Groupe, 66, 2016/1, p. 173-186.

· Bittolo C. (2014). - Dépression en famille : contribution à une approche groupale de la mélancolie, Le Divan Familial.

· Bittolo C. (2013). - Les sirènes d’Ulysse et les soins palliatifs à l’hôpital, Connexion, 100.

14h-17h : reprise 
Repère sur les dispositifs et le cadre de l’EC. Retour sur les trois intervenant.e.s du week-end.
Actualité des dispositifs Cliniques
« Week-end » 2 (coordination D. Faure)

Vendredi 13 janvier 2023
10h – 13h : Christian Michelot
14h-17h : Magali Arnoud
Samedi 09 janvier 2023
10h – 13h : Myriam Lebas
14h-17h: reprise
Actualité des dispositifs Cliniques
« Week-end » 3 (coordination D. Faure)

Vendredi 3 février 2023
10h – 13h : Clarisse Lecomte
14h-17h : Ana Massa (en visioconférence)
Samedi 13 février 2023
10h – 13h : Florence Giust-Deprairies 
14h – 17h : reprise
Actualité des dispositifs cliniques
« Week-end » 4 (coordination F. Hatchuel)

Vendredi 10 mars 2023
10h-13h : Véronique Kannengiesser

Maîtresse de conférences en sciences de l’éducation à l’université d’Amiens, Espe de Picardie.

14h – 17h : Luc Vigne (en visio)
Psychologue clinicien, analyste de groupe et d'institution, exerce en milieu hospitalier dans un secteur de psychiatrie dans une clinique individuelle et groupale. Membre de Transitions, il conduit par ailleurs depuis un peu plus de 20 ans des dispositifs d'intervention en institution.

(les présentations de Véronique Kannengiesser et Luc Vigne seront développées ultérieurement)
Samedi 11 mars 2023
10h-13h Patrick Geffard (en visio)
Professeur en sciences de l’éducation à l’Université Paris 8. 

→ textes donnés : 

· Geffard, P. (2018). Une correspondance doublement adressée. Dans L.-M. Bossard, P. Chaussecourte, S. Lerner-Seï (dir.), Éducation, formation et psychanalyse : une insistante actualité. Paris : L’Harmattan.

· Geffard, P. et Blanchard-Laville, C. (2016). Des incidences de l’écriture dans la transmission d’une expérience clinique. Éducation et Socialisation. Les Cahiers du CERFEE, 41, URL : https://edso-revues-org.frodon.univ-paris5.fr/1774
→ voir aussi :

· Geffard, P. (2018). Expériences de groupe en pédagogie institutionnelle. Paris : L’Harmattan.

· Geffard, P. (2018). Construction d’une éthique professionnelle et analyse clinique de la pratique. Cahier d’Éducation & Devenir, 30, 105-108.

· Geffard, P. (2017). Un dispositif coopératif et groupal pour élaborer les pratiques enseignantes débutantes. Dans A. Dubois (dir.), Accompagner les enseignants. Pratiques cliniques groupales (p. 37-54). Paris : L’Harmattan.

· Geffard, P. et Dubois, A. (2016). Écriture des pratiques et remaniements subjectifs de la position professionnelle. Phronesis, 5/3-4, 42-54

· Hilbold, M. et Geffard, P. (2016). Quels objets de désir au collège ? Éléments d’analyse d’un groupe de réflexion avec des enseignants. Cliopsy, 16, 55-70

· Dubois, A. & Geffard, P. (2015) (coord.). De la pédagogie institutionnelle aujourd’hui. Cliopsy, 14, 143 p. En ligne : http://www.revuecliopsy.fr/n-14-octobre-2015/
14h – 17h : Reprise et conclusion (F. Hatchuel)

Questions, reprise et repérage de quelques textes importants sur les dispositifs cliniques
