Master de sciences de l’éducation « Clinique de la formation »

Itinéraire professionnel « Fiap »
Actualité des dispositifs d’analyse de pratiques et d’intervention sur site
Cycle 2017-2018
Vendredis et samedis 10h – 13h et 14h – 17h (sauf 8 décembre 18h)

 salle C206b
29 et 30 septembre-1er octobre/ 20-21 octobre/  17-18 novembre/ 8-9 décembre

Coordination David Faure (david.faure47@sfr.fr ) et Françoise Hatchuel (hatch@u-paris10.fr)

« Week-end » 1 (coordination F. Hatchuel)

Vendredi 29 septembre 
10h – 13h : Claudine Blanchard-Laville (www.claudineblanchardlaville.com) 

Professeure émérite en sciences de l’éducation à l’université Paris Nanterre, directrice de publication de la revue Cliopsy (www.revuecliopsy.fr), responsable du master Fiap de 2005 à 2010. 

→ texte donné : 

· Blanchard-Laville C. (2008). Effet d’un cadre clinique groupal sur le travail du penser des participants. Approche psychanalytique, in M. Cifali et F. Giust-Desprairies (dir.). Formation clinique et travail de la pensée (p. 87-105). Bruxelles : De Boeck. 

→ voir aussi : 

· Blanchard-Laville C., Nadot S. (2005). Analyse de pratiques et professionnalisation. Entre affect et représentation. Connexions. 82. 119-142.

· Blanchard-Laville C. (2008). Du soin psychique aux enseignants, Cliniques méditerranéennes. 77. 159-176.
· Blanchard-Laville C. (2013). Au risque d’enseigner. Paris : PUF.

· Blanchard-Laville C. (2017). Vous avez dit « contre-transfert » ? À propos des mouvements contre-transférentiels dans l’animation d’un groupe clinique d’analyse des pratiques professionnelles. Revue Cliopsy. 17. 59-81.

· Blanchard-Laville, C.  (2017). Pour une clinique groupale du travail enseignant, Dans Louis-Marie Bossard (dir.). Clinique d’orientation psychanalytique. Recherches en éducation et formation (p. 213-240). Paris : L’Harmattan.
· Blanchard-Laville, C. avec Arnaud Dubois et Sophie Lerner-Seï (2017). Groupes d’analyse de pratiques pour enseignants. Mise en perspective de trois dispositifs inspirés du « groupe balint ». Revue de Psychothérapie Psychanalytique de Groupe. 68. 
· Blanchard-Laville, C. avec Sophie Lerner-Seï (2017). Sensibiliser des professeurs de musique à l’analyse clinique de leur pratique. Dans A. Dubois (dir.) (2017). Accompagner les enseignants. Pratiques cliniques groupales (p. 61-75). Paris : L’Harmattan.

14h-17h : Nadège Aubert ( nadege.aubert@hotmail.fr)
Accompagne le développement professionnel en groupe et en individuel dans le secteur public en qualité de chargée de mission et dans le secteur privé en tant que travailleuse indépendante. Diplômée du master FIAP, elle poursuit sa formation dans le domaine de l’intervention et du coaching.

→ textes donnés : 

· Cifali M., André A. (2007). Écrire l’expérience- Vers la reconnaissance des pratiques professionnelles. 2ème éd : 2012. (p. 85-89). Paris : Puf. 
· Gaulejac de. V. (1987). La névrose de classe. 3ème éd : 1999. (p. 53-63). Paris : Hommes et Groupes Éditeurs.

→ voir aussi à la BU de l’UFR: 

· Aubert N. (2014). De la transmission à la transformation. Le sujet à l’œuvre dans le groupe au sein de l’institution. Mémoire de master 2 Fiap, université Paris Ouest Nanterre.
· Aubert N. (2012). Le coût de la transmission. Mémoire de master 1 Fiap, université Paris Ouest Nanterre..
Samedi 30 septembre
10h – 13h : Caroline Le Roy

Maîtresse de conférences en sciences de l’éducation à l’Université Paris 8. Ses travaux portent sur les phénomènes psychiques archaïques notamment dans le domaine de la formation, de l'insertion, du partenariat et de ses réseaux, de l'analyse des pratiques, du tutorat, du décrochage scolaire
→ texte donné : 
· Le Roy C. (2015). Confusion des langues et des espaces. Un paradoxe potentiel dans les dispositifs relais au décrochage scolaire. Cliopsy, 13, p. 95-108.

→ voir aussi : 

· Le Roy C.(2009) Les difficultés d’apprentissage et d’insertion aux marges de l’intégration psychique : un rapport à l’expérience et au savoir « agglutiné » ?, Cliopsy, 2, p. 37-48

· Le Roy C. (2008). La résurgence de phénomènes psychiques archaïques dans le champ de la « formation-insertion ». Contribution à une clinique du rapport au cadre pédagogique. Thèse de doctorat en sciences de l’éducation, sous la direction de Claudine Blanchard-Laville, université Paris Ouest Nanterre-La Défense. 
· Le Roy C. (2007). Vers une clinique du cadre dans le domaine de la "formation-insertion". Connexions, 88, p.205-219.
14h – 17h : Chantal Mirza (chantal.mirza@pluriel-formation.fr)
Directrice d’un organisme de formation, après une longue expérience de terrain dans le travail social, puis dans la formation professionnelle de ce secteur, en IRTS et en libéral. Diplômée d’un Master 2 de consultant délivré par le CNAM (DCIO : développement des compétences et intervention dans les organisations), elle s’appuie aujourd’hui sur différents leviers pour accompagner les équipes au sein des différents établissements et services dans lesquels elle intervient : formation, formation/action, analyse des pratiques professionnelles, évaluation, diagnostic, conseil. 
→ textes donnés : 
· Le Moigne J-L. (2010). Agir ↔ penser en complexité. Le discours de la méthode de notre temps. Conférence Grand Débat 2010 du Réseau Intelligence de la Complexité  1er  décembre 2010
· Lafortune Louise (2011). Pratique réflexive et dimension affective : réflexion et analyse de ses pratiques comportant une mise à distance critique associée à la compréhension des réactions affectives. Sciences-Croisées, n° 7-8 (« soin de l’âme »).
→ voir aussi : 

· Marcel J-F. Olry P. Rothier-Bautzer E. & Sonntag M. (2002). Note de synthèse. Les pratiques comme objet d’analyse - Eléments pour l’analyse des dispositifs d’analyse des pratiques dans le champ des sciences de l’éducation. Revue française de pédagogie, n° 138 (« Recherches sur les pratiques d'enseignement et de formation »), p135-170. www.persee.fr/issue
· Mirza C. (2011) |Une intervention interne à la croisée des bouleversements du travail social et de ses formations : une dynamique constamment sur le fil. Mémoire de Master 2 DCIO (Atdc) (disponible sur le site du Cnam http://docser.cnam.fr:8080/)
· Mirza C. (2003) Entre se former et se transformer : donner forme à ses pratiques. Mémoire de DU formateur conseil  (disponible dans la dropbox du master)
Actualité des dispositifs d’analyse de pratiques et d’intervention sur site
« Week-end » 2 (coordination D. Faure)

Vendredi 20 octobre

10h – 13h  : Mathieu Guilbert

14h – 17h : Eric Doazan

Samedi 21 octobre

10h – 13h  : Willy Falla

14h – 17h : reprise 
Actualité des dispositifs d’analyse de pratiques et d’intervention sur site
« Week-end » 3 (coordination F. Hatchuel)

Vendredi 17 novembre

10h-13h : Philippe Chevetzoff

Psychosociologue, représentant de l’ARIP et de Transitions au conseil de perfectionnement du master « clinique de la formation »., 
→ texte donné : 
· Soula-Desroche Monique (1996). L'identité professionnelle en travail. L'analyse de situation dans la formation des praticiens, dans C. Blanchard-Laville, D. Fablet (sous la direction). L'Analyse des pratiques  professionnelles, Paris : L'Harmattan. 

→ voir aussi : 
· Rouchy Jean-Claude (1998). Le Groupe, Espace analytique - Clinique et  théorie. Toulouse : Erès, coll. "Transition".  

· Rouchy Jean-Claude, Soula-Desroche Monique (2004). Institution et changement. Processus psychique et organisation. Toulouse : Erès, coll.  "Transition".  

14h-17h : Vincent di Rocco
Psychologue clinicien, maître de conférences à l’université Louis Lumière Lyon 2, institut de psychologie. 

→ textes donnés : 

· Di Rocco Vincent (2007). Quel cadre pour l'analyse de la pratique ?, Pratiques Psychologiques, Vol. 13, 3, p. 327-335. 

·  Di Rocco Vincent (2010). Du jeu dans l'institution, Cliopsy, n° 3, p.19-25.

Samedi 18 novembre

Journée d’hommage à Salomon Resnik -Hôpital Sainte-Anne (sous réserve)

Actualité des dispositifs d’analyse de pratiques et d’intervention sur site
« Week-end » 4 (coordination D. Faure)

Vendredi 8 décembre 

10h – 13h : Chantal Humbert
14h-15h : régulation (D. Faure, F. Hatchuel)
15h – 18h : Florence Oualid
Samedi 9 décembre

10h – 13h : Jamal Lamrani
14h – 17h : reprise – bilan actualités des pratiques de l’intervention psychosociologique
