Master de sciences de l’éducation « Clinique de la formation »

Actualité des dispositifs d’intervention sur site et législation - 3PCF9001

Actualité des dispositifs d’analyse de pratiques - 3PCF9006

Cycle 2019-2020
Vendredis et samedis 10h – 13h et 14h – 17h
 salle C206a
4 et 5 octobre/  25 et 26 octobre/ 29 et 30 novembre/ 24 et 25 janvier 
Coordination David Faure (david.faure47@sfr.fr ) et Françoise Hatchuel (hatch@u-paris10.fr)

« Week-end » 1 (coordination F. Hatchuel)

Vendredi 4 octobre 
10h – 13h  : Claudine Blanchard-Laville (www.claudineblanchardlaville.com) 

Professeure émérite en sciences de l’éducation à l’université Paris Nanterre, directrice de publication de la revue Cliopsy (www.revuecliopsy.fr), responsable du master Fiap de 2005 à 2010. 

→ texte donné : 

· Blanchard-Laville C. (2008). Effet d’un cadre clinique groupal sur le travail du penser des participants. Approche psychanalytique, in M. Cifali et F. Giust-Desprairies (dir.). Formation clinique et travail de la pensée (p. 87-105). Bruxelles : De Boeck. 

→ voir aussi : 
· Blanchard-Laville C., Nadot S. (2005). Analyse de pratiques et professionnalisation. Entre affect et représentation. Connexions. 82. 119-142.

· Blanchard-Laville C. (2013). Au risque d’enseigner. Paris : PUF.

· Blanchard-Laville C. (2017). Vous avez dit « contre-transfert » ? À propos des mouvements contre-transférentiels dans l’animation d’un groupe clinique d’analyse des pratiques professionnelles. Revue Cliopsy. 17. 59-81.

· Blanchard-Laville, C.  (2017). Pour une clinique groupale du travail enseignant, Dans Louis-Marie Bossard (dir.). Clinique d’orientation psychanalytique. Recherches en éducation et formation (p. 213-240). Paris : L’Harmattan.
· Blanchard-Laville, C. avec Arnaud Dubois et Sophie Lerner-Seï (2017). Groupes d’analyse de pratiques pour enseignants. Mise en perspective de trois dispositifs inspirés du « groupe Balint ». Revue de Psychothérapie Psychanalytique de Groupe. 68. 
· Blanchard-Laville, C. (2019). Une clinique démonstrative. Dans Martin Reca (dir.). Salomon Resnik : un psychanalyste à l’écoute de la folie (p. 73-84). Paris : L’Harmattan.

· Blanchard-Laville, C. (2019). Le pari de la clinique psychanalytique dans le champ des sciences de l’éducation. Dans Christine Delory-Momberger et Béatrice Mabilon-Bonfils. À quoi servent les sciences de l’éducation ? Paris : ESF.

· Blanchard-Laville, C. (2019). Au « vif » du sujet professionnel. Les sciences de l’éducation pour l’ère nouvelle, 2019/1.
14h-17h : Jean-Luc Prades
Sociologue (Université Nice Côte d’Azur) et sociopsychanalyste (ADRAP, Nice), membre du Cirfip.

→ textes donnés : 

· Prades Jean-Luc, Rueff-Escoubès Claire (à paraître, 2019). – Notice « sociopsychanalyse » in Vandevelde-Rougale Agnès et Fugier Pascal (coord.). – Dictionnaire de sociologie clinique. Toulouse : Erès (collection « sociologie clinique »), p. 616-620.

· Mendel Gérard (1993). - Les enseignants et le deuil interminable de l'autorité, Cahiers pédagogiques n°319, décembre 1993, p.17.

· Prades Jean-Luc (2019).- Auto-autorité et vouloir de création, Nouvelle Revue de Psychosociologie, n° 27, p. 125-140.

→ voir aussi (sélection) : 
· Prades Jean-Luc, Rueff-Escoubès Claire, dir. (2018).- Introduction à Gérard Mendel. Sociopsychanalyse, une anthropologie et une clinique. Paris, L’Harmattan, coll. « Savoir et formation ». 
14 contributeur.trice.s des différents groupes de SP rendent compte des 28 ouvrages de GMendel. 180p.
· Mendel Gérard (2000).- Le familiogramme institutionnel in Trois textes sociopsychnalytiques. Paris : éditions Impatiences Démocratiques. 

· Prades Jean-Luc (2016). - Sociopsychanalyse et psychofamilialisme. Sortir de la psychologisation du social, Nouvelle Revue de Psychosociologie, n° 20 
Samedi 5 octobre
10h – 13h : Isabelle Hardy

Animatrice de groupes d'analyse de pratiques professionnelles, intervenante sur site et formatrice d'adultes dans lechamps du travail social et éducatif. Membre du Cirfip et d'un mouvement d'éducation nouvelle. Titulaire du master Fiap
→ voir : 

· Hardy Isabelle (2008).- De la parole dans des groupes d’analyse de la pratique professionnelle à la rencontre de l’autre. Mémoire de master Fiap, université Paris Ouest.
14h – 17h : reprise
Actualité des dispositifs d’analyse de pratiques et d’intervention sur site
« Week-end 2 » (coordination F. Hatchuel)

Vendredi 25 octobre
10h – 13h : Corinne Marc

Psychothérapeute, psychanalyste, analyste de groupe. Membre de la société de psychothérapie psychanalytique de groupe (SPPG). Secrétaire générale adjointe de l'institut français d'analyse de groupe et de psychodrame (IFAGP).

→ texte donné : 

· Ouzilou Claude (2002). Approches et développement clinique de l’intervention en institution in Falguière Jacqueline, dir (2002). Analyse de Groupe et Psychodrame. Toulouse : Erès, p. 279-314. 

→ voir aussi : 
· Falguière Jacqueline, dir (2002). Analyse de Groupe et Psychodrame. Toulouse : Erès.

· Fustier Paul (1999). Le travail d'équipe en institution. Paris : Dunod.
· Revue de psychothérapie analytique de groupe n° 61 et n° 68


14h-17h : Vincent di Rocco
Psychologue clinicien, professeur à l’université Louis Lumière Lyon 2, directeur du département de psychologie clinique. 

→ textes donnés : 

· Di Rocco Vincent (2007). Quel cadre pour l'analyse de la pratique ?, Pratiques Psychologiques, Vol. 13, 3, p. 327-335. 

·  Di Rocco Vincent (2010). Du jeu dans l'institution, Cliopsy, n° 3, p.19-25.

Samedi 26 octobre
10h – 13h : Caroline Le Roy

Maîtresse de conférences en sciences de l’éducation à l’Université Paris 8. Ses travaux portent sur les phénomènes psychiques archaïques notamment dans le domaine de la formation, de l'insertion, du partenariat et de ses réseaux, de l'analyse des pratiques, du tutorat, du décrochage scolaire
→ texte donné : 
· Le Roy C. (2015). Confusion des langues et des espaces. Un paradoxe potentiel dans les dispositifs relais au décrochage scolaire. Cliopsy, 13, p. 95-108.

→ voir aussi : 

· Le Roy C.(2009) Les difficultés d’apprentissage et d’insertion aux marges de l’intégration psychique : un rapport à l’expérience et au savoir « agglutiné » ?, Cliopsy, 2, p. 37-48

· Le Roy C. (2008). La résurgence de phénomènes psychiques archaïques dans le champ de la « formation-insertion ». Contribution à une clinique du rapport au cadre pédagogique. Thèse de doctorat en sciences de l’éducation, sous la direction de Claudine Blanchard-Laville, université Paris Ouest Nanterre-La Défense. 
· Le Roy C. (2007). Vers une clinique du cadre dans le domaine de la "formation-insertion". Connexions, 88, p.205-219.
14h-17h : bilan des deux jours
